因为那才是他去讲脱口秀的初衷。

外滩不能骑电瓶车。"那一刻,黄俊特别高兴,

看来,李佳梁这次被拍是偶然,也是必然。"符

合大家对他的认识和期待,是金子总会发光。

在黄俊的印象里,李佳梁是个很低调的人,话

不多,但是执法相当规范,也善于和市民沟通。

将上锁的手表物归原主;曾经拨打近10家旅行

社电话,只为帮老年游客找到走散的旅行团队;

还曾为残疾群众推车一公里寻找修车店.....

温暖的故事在"一大队"有很多。不光交

去年9月,刚加入公安队伍的勤务辅警黄

泉水堆积如山。水本

就吃分量,加上车主上

了年纪,力有不逮,急

得冒汗。黄欣超没有

犹豫,立即上前用尽全

力帮老人把车一步步

人很瘦小,他奋力推车

的一幕,被开车路过的

网友等红灯时拍下传

到了网上。视频中,黄

欣超不光推车,还让老

人在路边休息,自己一

个人将三轮车上的矿

泉水一箱一箱地搬到

路边安全地带,累到满

头大汗。网友们被打

动了,纷纷点赞:"这位

黄欣超皮肤黝黑,

推到路边。

欣超在路口执勤时发现,一辆三轮车因为轮

轴断裂滞留在马路当中,三轮车上成箱的矿

这些没有被大众看见的故事,同样温暖。

■ 传承不绝

警,辅警同样出彩。

从警6年来,李佳梁帮助过很多人。他曾 与电子手表官方客服连续沟通一天一夜,只为

"当然,木鱼要敲,高兴也为他高兴。"黄俊

新民晚報

■ 温暖背影

晚高峰时分,李佳梁总会在丽园路鲁班路 口执勤。这里本不是他的岗位,但每天早晚高 峰时,他都会作为增援力量来汶里指挥交涌,排 堵保畅

站在马路当中,巨大而嘈杂的声音从四面 八方涌来,李佳梁始终保持专注。这种"沉浸式" 执法,让他随时关注着周边的动静。6月18日傍 晚,也是在这个路口,也是这种专注,让李佳梁在 车流声中捕捉到了远处传来的孩童哭声

当时李佳梁循声寻找,发现一个小男孩从 北向南的人行道上迎面走来,边走边哭,满脸泪 痕。他连忙迎了上去把孩子拦下,问了一句: "小朋友,怎么啦?"没想到,这句话仿佛让孩子 找到了情绪的宣泄口,哭得更大声了。

李佳梁当时正在处理一起非机动车违法, 他让孩子在边上等一等,小男孩很听话,就靠着 边上停着的警用摩托车坐在了路边,埋头继续 哭泣。李佳梁加快处理完手头工作,和同事打 了招呼后,紧挨着孩子坐下,问起了前因后果。 原来,小男孩考试成绩不理想,和父母起了争 执,父母可能说了气话,小男孩觉得"爸妈要放 弃我了",委屈中情绪上头,哭着离开了家。

他说自己的性格比较内向,在学校里的 好朋友不多,我一下就想到了小时候的自己 李佳梁听了孩子的述说,想起自己少年时由于 学校离家较远,每天花在上下学路上的时间较 多,导致同龄的朋友很少,也一样觉得心事无处 诉说,加上青春期的叛逆,无法理解父母对自己 的严厉与期待。

这种共情,让李佳梁就像在和当年的自己 对话。他的并肩陪伴、耐心倾听和安慰鼓励,让 孩子从哭泣中慢慢冷静了下来。当李佳梁起身 准备把孩子送回家时,才知道身后站着的那位 穿着黑色衣服、一直帮着劝说的老人,就是小男 孩的奶奶。

"家人肯定是爱护关心你的。"李佳梁把孩 子交到了奶奶手里,目送他们离开,继续执勤。 事后,通过执法记录仪得知,他和孩子整整聊了 25分钟。李佳梁的女友听了这个故事都"吃醋" 了,问他为什么从来没有那样哄过自己。

"换作任何一位民警,都会这么做。"这是李 佳梁的真心话。如果不是被网友拍下视频并发 布在网上,他没打算和任何人提起这事,就像他 曾在马路上默默帮助过许多人那样。"小男孩 说,不要告诉父母自己在马路边哭的事情,我就 没有问他的具体信息,也没有尝试联系他家 人。视频是火了,但真心希望他们一家人不要 受到打扰,都能开开心心的。

■ "网红"师徒

"一大队",李佳梁有一个跟了3年的 师父,叫黄俊——就是那个被称为"外滩第一 岗"、可以用流利英语为游客指路的全国优秀 人民警察,也是那个曾在脱口秀舞台上"炸 场"的"网红民警"

师父对我的影响很大。"李佳梁始终记得 黄俊告诉他的那些话:"交警可能是和市民打交 道最多的警种,就是要在一件件小事中拉近和 老百姓的距离,不放过任何释放善意的机会。

前不久,一段没露脸的执法记录仪视频 在网络热传。画面中,一位阿姨骑着电动自 行车,前后坐了两名幼童,都没有佩戴头盔。 "今天我不可能让你这样开回去,不然作为交 警,我就失职了。"执法记录仪中传来的就是 黄俊的声音

原来,这是黄俊完成执勤工作返回支队 下班路上的"偶遇"。当时他没有处罚那位阿 姨,而是借了头盔和同事分别将两个孩子护送 回家。激动的小朋友们下车时与黄俊击掌,答 应以后都会遵守交通法规。黄俊事后告诉李 佳梁,交通执法不仅是处罚违法行为,更重要 的是保障市民安全。"这次送孩子们回家的举 动,就是一堂生动的交通安全教育课。

去年国庆长假,黄俊在金陵东路福建南 路路口执勤,发现一辆挂着外省市号牌的残 疾车停在路上。他上前询问得知,残疾车主 王先生为了看一看外滩,和老伴历经6天的长 途跋涉,才抵达上海,但就在快到外滩的路 上,残疾车突然抛锚了。

按规定,外滩禁止非机动车通行。黄俊 把残疾车推到路边后,告知老两口这一规 定。但他没有离开,而是借来一辆轮椅,让老 伴推着王先生走人行道到外滩游览,满足了 老人的心愿。直到两位老人的亲属亲自来队



■ "一大队"副大队长黄俊在外滩疏导大客流

本报记者 潘高峰

这些天,一个坐在上街沿安慰 哭泣孩子的温暖背影,让李佳梁火 成了警察中的"顶流"

李佳梁是上海市公安局黄浦 分局交通管理支队一大队民警 他的暖心故事"出圈"后,有网友 "考古"出曾在小红书上火过的另 ---那是一位交警在指挥 一段视频-交通,身姿高大挺拔,手势干净利 落,让人看了赏心悦目。那位交警, 也是李佳梁。

李佳梁所在的"一大队"似乎也 不简单。不但有被称为"外滩活地 图"的"网红交警"黄俊,还有烈日下 帮老人推车卸货的"网红辅警"黄欣 超,甚至当年世博会期间走红的"奔 奔交警"林祁斌,也是大队的一员

这支队伍何以频频"出圈"? 只 因"带着温度执法"的传承始终都 在。"一大队"负责外滩、豫园、人民 广场、南京东路等多处热门景点的 交通管理,可以说是上海的"窗口" 交警。他们用严格执法和热情服务 守护着这座城市,也把自己变成-道动人的风景。



黄欣超对路口进行交通管理

黄欣超帮助老人推车的视频被网友夸赞 视频截图



辅警暖到心里了!" 说起这段故事,黄 欣超自己也很意外。 "只是觉得这是应该 的,其他都没有想过。' 当时,有同为辅警的同 事把视频转给他:"老 黑,你火了!"黄欣超的 回答是:"低调。"

> 黄欣超家住金山. 每天上下班坐公交换 地铁要4个多小时,刚 当上辅警时,觉得太累 曾经想过放弃。"但真 正干进去之后,又觉得

很有成就感。"尤其是看到带队的交警们不是 会英语就是会日语、德语,可以流利地用外语 为外国游客指路,黄欣超耳濡目染,也默默学 起了外语。"现在,一些基本的句子没什么问 题了,可以指路和推荐餐厅。"他的下一个目 标是争取连续三年评优,有考警察的资格。 我想成为他们。

事实上,无论黄俊、李佳梁还是黄欣超, 都只能算是第二、第三代"网红"。"一大队"的 初代"网红民警"是世博会期间"成名"的"奔 奔交警"林祁斌。

当时,同样是一段视频在网上热传。两 分钟的视频里,一名在鲁班路执勤的交警一 边吹着密集的指挥哨,一边来回小跑着疏导 车辆,很少停下脚步。鲁班路中山北一路交 界处,是世博会观光车辆和游客的必经之地, 有着"世博第一岗"之称。在这个岗位上,林 祁斌用颇为罕见的奔跑执法,在一个信号灯 周期里,把四个路口的每个角落跑个遍。

有人曾为"奔奔交警"计算一天的奔跑里 程:一轮执勤的45分钟内,林祁斌至少要跑 上3公里,一天他要轮六次岗,也就是一天奔 跑近20公里。这对于当时已经42岁的林祁 斌来说,太不容易了。每轮45分钟的执勤 后,林祁斌总是将一瓶600毫升的纯净水一饮 而尽,一天六次,次次如此。猛喝水,猛出汗, 汗出完,连厕所也不用上。正是这种拼劲,让 网友动容,也让"奔奔交警"的名号叫得响亮。

严格执法,热情服务;凡人微光,点亮星 当无数普通人一起用行动传递和释放这 座城市的温度,这已不仅是"一大队"的传承, 更是这座城市的骄傲。



里表达感谢,这一善举才被知晓。"他是我学 习的榜样。"李佳梁说。

领导,黄俊仔细看了网友拍摄的视频与执法 记录仪视频,两者交叉比对,确认李佳梁的工 作流程符合规范,才放下心来。事后,他还专 门给李佳梁打了电话,以一个过来人的身份, 提醒他"不要被流量冲昏了头脑",还是要踏 踏实实地干好本职工作。

"这真的是我的切身感受。"黄俊回忆起 当年因为脱口秀火遍全网,"接连上了30多个 热搜,一夜之间,好像自己不是一个警察了,每 天都有几十上百个不认识的人来加微信,觉得 自己特别厉害,飘了。"所幸当时有领导和朋友 及时提醒"敲木鱼",才慢慢冷静下来认清自 能连一个三流的脱口秀演员都算不卜。

执勤,一个游客跑到黄俊面前告诉他,自己看 过他的表演。"就是看了你的演出,我才知道

已。"我为什么能火,还不是因为这身警服给我 的标签,给我的加分,如果脱下这身衣服,我可 在那之后,黄俊沉寂了下来,继续回到自 己的岗位上,站好每一班岗。有一次在外滩